

УТЖТ-филиал ПГУПС информирует:

Мореплаватель, обогнувший землю (К 250-летию Ивана Федоровича Крузенштерна)

19 ноября исполняется **250 лет Ивану Федоровичу Крузенштерну** – известному русскому географу и мореплавателю, адмиралу, члену-учредителю Русского географического общества.



Иван Крузенштерн родился неподалеку от Ревеля (Таллина). После обучения в школе при Домском соборе в Ревеле в возрасте 14 лет поступил в Морской кадетский корпус в Кронштадте. Принимал участие в Русско-шведской войне 1788–1790 годов. В 1793–1799 годах в числе лучших молодых морских офицеров был в заграничной стажировке – посетил Северную и Южную Америки, Африку и Азию (Индию и Китай).

По возвращении на родину представил план кругосветного плавания, и был назначен начальником первой российской кругосветной экспедиции, стартовавшей из Кронштадта на кораблях «Надежда» и «Нева» летом 1803 года. В ходе кругосветного плавания, которое завершилось летом 1806 года, исследовались акватории морей, уточнялись карты, проводились разнообразные исследования. По итогам кругосветной экспедиции И.Ф. Крузенштерном было опубликовано ее описание в трех томах «Путешествие вокруг света в 1803, 4, 5 и 1806 годах», а также атлас с многочисленными картами и гравюрами.

После экспедиции на протяжении многих лет Крузенштерн был директором Морского кадетского корпуса, подготовил и опубликовал фундаментальное картографическое произведение – «Атлас Южного моря».

Крузенштерн впервые отменил на флоте телесные наказания. Именно он, уже прославленный мореход, настоял на том, чтобы в Морской кадетский корпус принимали детей недворянского происхождения. А впоследствии, когда началась Отечественная война 1812 г., пожертвовал на нужды ополчения треть своего состояния.

Иван Федорович Крузенштерн внес исключительный вклад в развитие океанографии. В его честь назван ряд географических объектов.



Подготовила Соболева М.В.